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M. 326. Irdnytii felett fiiggessziink fel patké- vagy rddmégnest, forgassuk
koriil lassan 360°-kal, s figyeljiik meg kozben az irdnytii véltozasait! Végezziik
el a kisérletet a magnes és az irdnytll killonboz6 tdvolsdgai mellett, és frjuk le
a mégnestii viselkedését!

(6 pont) Selényi Pdl (1884-1954) feladata

P. 4465. Miért  lathat$” hidegben a lehelet?
(3 pont) Lédnczos Kornél fizikaverseny, Székesfehérvar

P. 4466. A villanymozdonyok wmmﬁzm,&a&c amin nagy dram folyik keresztiil -
gyakran szikrdzik. Ugyanekkora dram folyik a mozdony kerekein keresztiil a sinekbe
is. Miért nem szikrdznak a kerekek?

(3 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vicduka

P. 4467. A ledllésdvon varakozé rendSrauté mellett elhiiz egy gépkocsi, az 41-
tala elérhetd legnagyobb, 108 km/h sebességgel. A rendérautéban pillanatok alatt
kideriil, hogy a gépkocsit elloptdk. Tiz mésodperc miilva indul az ellopott gép-
kocsi utdn a négykerék-meghajtdsi rendérauto, amelynek csticssebessége 162 km/h.
Az iton a tapaddési sirlédési egyiitthaté 0,4. J6 lenne mésfél kilométeren beliil utol-
érni a menekiilét, hogy ne fussanak be a varosi forgalomba. Sikeriil-e?

{4 pont) Kozli: Szombathy Miklés, Eger

P. 4468. R sugari korlemezbd] kividgunk egy r sugari
korlemezt, az dbrdn lithaté médon. Mekkora 7/ R arény ese-
tén lesz a megmaradt darab témegkdzéppontja a kérlemez
kozepétdl legfeljebb R/100 tavolsdgra?

(4 pont) Kozli: Tornyos Tivadar Edrs, Budapest

P. 4469. Azonos pontban felfiiggesztett, azonos hosszi-
ségi fonalakon 16g6, m és mo toémegli testeket feszes fonalak-
kal a fiiggGleges irdnytol jobbra és balra azonos szdggel kitéri-
tiink, majd egy adott pillanatban egyszerre magukra hagyjuk
dket. A testek mozgasuk sordn tokéletesen rugalmatlanul iit-
koznek. A testek helyzetét a palya legmélyebb pontjan dtmend
vizszintes stk feletti magassiggal jellemezziik. (A kozegellensl-

M) ; me

las elhanyagolhaté.) Adjuk meg a rugalmatlan {itkdzés utdni
legnagyobb magassag és a kezdeti magassdg hanyadosét!
(4 pont) Kozli: Kotek Ldszlo, Pécs
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P. 4470. Az A és B tartalyt vékony, rovid csé koti dssze. Az A tartaly
térfogata hdromszor akkora, mint a B tartdlyé. Kezdetben mindkét tartilyban
20 °C hémérsékletii, 105 Pa nyomésti levegd van. Ezutdn A-t 100 °C-ra melegitjiik,
és ezen a hOmérsékleten tartjuk, miksézben B hémérséklete valtozatlanul 20 °C.
Hény szédzalékkal véltozik az egyes tartlyokban 1évé gaz témege, és mekkora lesz
a nyomas?

(4 pont) Budé Agoston fizikaverseny, Szeged

P. 4471. Két 3 V-0s telepet parhuzamosan kapcsolunk. Az egyik belsd ellen-
lldsa 3 €, a mésiké 2 Q. Ezek utdn 10 Q kiilsé ellenglldst kapcsolunk a telepekre.
Mekkora lesz a kapocsfesziiltség, és mekkora a telepeken atfolyd dram?

(4 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs
P. 4472. Két tekercs helyezkedik el ugyanazon a zart vasmagon. Az egyik

induktivitdsat 4 henrynek, a mésikét 9 henrynek mérjiik ezen a vasmagon. Ezutdn
a két tekercset sorba kapcsoljuk. Mekkora lesz az eredé induktivitgs?

(5 pont) Kaézli: Radnai Gyula, Budapest
P. 4473. Az emberi test 0,06 témegszézaléka kalium, ennek 0,012%-a 40-es

témegszamu kdlium izotép, ami radioaktiv a-bomlé 1,3 millisrd év felezési idével.

Hany o-bomlds térténik mésodpercenként egy 60 kg-os ember testében a benne

1év6 kalium miatt?

(4 pont) Kézli: Vass Mikiss, Budapest
P. 4474. Adjunk becslést, hogy mekkora aluminiumgolyé maradhat mozdu-

latlanul a Naprendszerben! Hol? (A Naprendszer anyagaramldsaitél és a bolygdk,
holdak stb. hat4saitél eltekintiink.)

Adatok: A Nap fényteljesitménye (mas néven luminozitésa) 3,8 - 10%° W, t5-
mege 1,989 - 10 kg, az aluminium siirtisége 2700 kg/m®.

(5 pont) Kozli: Szabd Attila, Pécs, Lebvey Kldra Gimn.
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Problems in Mathematics

New exercises for practice ~ competition K (see page 417): K. 343. A box
contains buttons, with four holes, two holes or one hole on them. There is at least one
button of each kind, and there are 61 holes and 27 buttons altogether. Given that the
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